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У сучасній науці міжнародного права такі 
важливі аспекти міжнародного права прав 
людини, як питання регіональних підходів 
до прав людини як основ регіональних сис-
тем захисту прав людини, ще не знайшли 
належного відображення. Особливо недо-
слідженим залишається африканський під-
хід до прав людини як основа Африканської 
регіональної системи захисту прав людини. 
Окремі аспекти згаданих проблем досліджу-
валися у працях наступних вітчизняних та 
зарубіжних науковців: Д. Акокпарі, Е. Анку-
ма, А. Ан-Наім, Р. Белл, О. Васильєв, О. Во-
скресенський, В. Денисов, А. Ель-Обаід, 
Б. Ібхавоу, М. Кану, Г. Курдюков, О. Лука-
шева, Ю. Малевич, Т. Малува, В. Манжола, 
К. Мвенда, З. Мотала, М. Мубіала, Ю. Пав-
ленко, Ю. Пахомов, А. Саідов, М. Супатаєв, 
Д. Шино тощо. Загальна мета статті – здій-
снення комплексного дослідження афри-
канського підходу до прав людини як фун-
даментальної основи Африканської системи 
захисту прав людини. 

На наш погляд, африканський підхід до 
прав людини (основу Африканської систе-

В статье обозначены общий контекст 
африканского бытия и его коллективную при-
роду, влияние социального, религиозного и док-
тринального факторов на формирование аф-
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Ключові слова: права людини, африканське бут-
тя, колективна та соціальна природа, Африканська 
система захисту прав людини.

ми захисту прав людини) необхідно чітко 
відмежовувати від африканської концепції 
прав людини, що безумовно знаходиться у 
тісній взаємодії з ним. Африканський під-
хід з прав людини як результат взаємодії 
різних чинників став передумовою створен-
ня та розвитку Африканської системи за-
хисту прав людини, а тому є сформованою 
теоретичною конструкцією, у той час як 
африканська концепція прав людини лише 
формується на сучасному етапі у рамках 
функціонування Африканської системи за-
хисту прав людини і не є остаточно сформо-
ваною теоретичною конструкцією. 

Наслідком запровадження різних коло-
ніальних моделей у Африці стало формуван-
ня гібридних форм правових систем, що по-
єднували в собі різні форми дифузії західних 
концепцій та підходів до прав людини з ло-
кальною практикою африканських держав 
[1, с. 64]. 

Головною проблемою дослідження та 
аналізу міжнародно-правових явищ у Аф-
риці є особливості буття континенту та аф-
риканських народів. Передусім, дослідники 
звертають увагу на: а) відсутність Африки як 
єдиного цілого [2, с. 111]; б) сумнівність ка-
тегорії «африканська цивілізація» [3, с. 375]; 

в) змішування, взаємопроникнення і 
взаємодію світів [4, с. 118] та різних культур 
[5, с. 59]; г) суттєві відмінності між народами 
Африки, різноманітність їх звичаїв і звича-
євого права [6, с. 335] та існування у кож-
ної з африканських спільнот своєї власної 
системи права [7, с. 55]; д) специфічність т. 
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зв. «антропологічного стандарту» (детальні-
ше дивитися монографію Колеснікова А. С. 
«Мировая философия в эпоху глобализа-
ции» [8, с. 282]); е) перебування Африки у 
стані переходу від традиційного суспільства 
до модернізованого [8, с. 365]; є) статичність, 
авторитарність та недемократичність по-
стколоніальних держав; ж) вплив локальних 
та історичних контекстів дискурсів з прав 
людини (людина, цивільна особа, індивід, 
група, жінка, меншини, самовизначення) 
[9, р. 318]; з) ієрархічність, багатоукладність 
та багатовимірність африканського суспіль-
ства [2, с. 13-14]; і) складність застосування 
зовнішніх стандартів при оцінці стандартів 
звичаїв, етносів та практики корінних аф-
риканських суспільств [10, р. 374]; ї) засто-
сування «різними суспільствами у процесі 
формулювання їх концепцій прав людини 
різних культурних ідіом» [11]; к) особливос-
ті менталітету африканців (а саме: тотальна 
недовіра до нововведень, відсутність єди-
ної домінуючої релігії [12, с. 329-330], пре-
валювання групової політичної орієнтації 
на цінності традиційного колективу тощо) 
[12, с. 331-332]; л) боротьба між цінностями 
традиційного африканського суспільства і 
модерних норм та західної цивілізації (за та-
ких умов розуміння концепції прав людини у 
Африці [13, с. 293] повинно враховувати тра-
диційні політичні цінності та ідеї [10, р. 387]); 

м) особливості африканської соціальної 
концепції або концепції африканської со-
лідарності [14, р. 833] (тобто «комуналізм»; 
кооперативність на противагу персональ-
ній конкурентоспроможності [8, с. 367]; або 
африканська культурнобазована на звичаях 
традиція на противагу західній культурно-
базованій на правах традиції [9, р. 313], або 
розчинення індивідуального інтересу у пев-
ному виді загального інтересу [15, р. 55], за 
якого «індивідуалізму було відмовлено» [10, 
р. 381], адже африканцю властиво, на відмі-
ну від багатьох інших, відсутність уявлення 
людини як центру світобудови [16, с. 253]); 
н) особливості концепції природи соціаль-
ного обов’язку (оскільки у традиційній Аф-
риці права відокремлені від ідеї обов’язку, 
що має бути дотриманий, оскільки, він є 
установкою як «категоричний імператив»- 
І. Канта [14, р. 834], ідея верховенства права 

не може бути використана (як, приміром, у 
західних державах) як інструмент привіле-
йованої меншості у якості правової «пара-
сольки» для захисту власних привілеїв та в 
ім’я захисту прав людини [15, р. 67]; досяг-
нення певного статусу особистості розумі-
ється не просто як питання про поступову 
соціалізацію, а як практикування особливо-
го морального життя, що робить внесок у 
добробут свого суспільства [17, р. 61]; пра-
ва невіддільні від ідеї обов’язку, а відданість 
родині і виконання обов’язку переважають 
утвердження прав [18, р. 49]); о) своєрід-
ність уявлення про час (розвиток часу в обох 
напрямках (нелінійність) зумовлює збере-
ження і посилення у сьогоденні впливу, 
яким володіли за життя минулі покоління 
[19]; пов’язаний із цим феноменом принцип 
солідарності всередині групи призводить до 
антагонізму по відношенню до чужої групи) 
[19]; 

п) потужність впливу релігійного фак-
тору («людина оцінюється в Африці насам-
перед як духовна сутність» [8, с. 367]; аф-
риканські соціальні цінності спираються на 
моральні цінності, які спираються на релі-
гійні цінності [20, р. 157]). 

До основних теоретичних концепцій, що 
обґрунтовують особливості африканського 
буття можна віднести наступні: теорія афри-
канської особистості К. Нкрума, теорія афри-
канської спільності (африканіте) [21, с. 135-
136], африканський соціалізм (ujamaa) [22, 
-с. 123], афропесимізм та афрореалізм [2, - 
с. 30] (до прикладу, за теорією афропесиміз-
му Африка не має ні політичної волі, ні мож-
ливості вирішити свої проблеми [23, р. 133], 
а великий розрив між риторикою та реаль-
ністю передбачатиме, що оптимізм стосовно 
поваги до прав людини повинен ґрунтува-
тися на стриманій обережності [24, р. 468]). 

На формування африканської концепції 
прав людини впливають також теорія па-
нафриканізму, теорія негритюду та теорія 
афроцентризму. 

Панафриканізм, що акцентує увагу на 
расовій єдності усіх африканців [25, с. 64], 
став провідною ідеологією багатьох ліде-
рів національно-визвольного руху і сприяв 
прискоренню процесу деколонізації та ство-
рення низки міжафриканських політичних 
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та економічних організацій [26, с. 103]. 
Теорія негритюду (що характеризується 

абсолютизацією ролі африканської люди-
ни та піднесенням значення її інтуїтивного 
розуму, який відрізняється від раціоналіз-
му європейців [27, с. 779], адже європеєць 
непослідовно використовує аналітичні мір-
кування, а африканське міркування інтуї-
тивне) [8, с. 367] сприяла максимальному 
збереженню африканськими народами сво-
єї самобутності [16, с. 314]. 

Теорія афроцентризму (що базується на 
ідеї культурної єдності, яку втілює в собі Аф-
рика, що поєднує матеріалізм Заходу та ду-
ховність Сходу, – африканський мікрокосм) 
[27, с. 779] активно використовувалася для 
засудження колоніалізму та висунення дер-
жавам Заходу вимог щодо виплати компен-
сації за завдану розвитку Африки шкоду. 

Поєднання окремих положень теорій- 
панафриканізму, афроцентризму та негри-
тюду призвело до появи теорії африкан-
ського націоналізму, який на рівні загаль-
ноафриканської єдності сприяв ліквідації 
колоніалізму, апартеїду та расизму в Афри-
ці та нівелював нерівноправність африкан-
ських держав, а на субрегіональному рівні 
заохочував створення субрегіональних еко-
номічних союзів задля забезпечення еконо-
мічного прориву [27, с. 780]. 

Порівнюючи західний і східний підхо-
ди до прав людини, Д. Кобба відзначає, що 
африканський колективізм – це не просто 
стиль життя, це – світогляд, який ґрунтуєть-
ся не на самодостатності і пріоритеті своїх 
інтересів, а на соціальному навчанні і колек-
тивному виживанні [4, с. 120-121]. 

Саме тому, на думку А. Колеснікова, в 
Африці і на Сході окреслилося протистоян-
ня комунітаризму та лібералізму, культури 
регіональної та західної («загальнолюд-
ської»), розвитку локального і глобального, 
блага і свободи [8, с. 186]. 

Особливості права африканських держав 
та африканського підходу до прав людини 
випливають з особливих історичних умов 
формування держави і права в африкан-
ських доколоніальних суспільствах, колоні-
ях і, згодом, незалежних державах. Культур-
на та духовна детермінованість політичних, 
правових та соціальних систем суспільств 

держав Африки поруч з особливостями 
культури та духовного світу африканців, а 
також особливими цінностями негро-афри-
канської цивілізації поруч із плюралізмом 
типів правових систем, що існують в держа-
вах Африки, груповим характером замкну-
того та партикулярного звичаєвого права 
(що є результатом синтезу традиційних, 
релігійних та успадкованих в колоніальний 
період західних норм права), множинністю 
та відмінністю етнічних складів африкан-
ських держав, а також нестабільністю полі-
тичних систем зумовили не лише особливе 
правове регулювання становища особи в 
державах африканського континенту, але й 
особливе співвідношення індивідуальних та 
колективних прав (а саме: домінування со-
ціальної/колективної концепції) [1, с. 65]. 

З. Мотала зазначає, що африканський 
підхід до прав людини визначається полі-
тичними, економічними, культурними та 
соціальними факторами [10, р. 378]. Як за-
значив колишній президент Танзанії Д. Ні-
ерере: «Наш фермер має свободу голосувати 
та говорити, як він забажає. Але ці свободи є 
значно менш реальними для нього, ніж його 
свобода розвивати власний успіх. Як тільки 
його бідність скорочується, його політична 
свобода стає належно значимою, а його пра-
во на людську гідність стає фактом людської 
гідності» [28, р. 59]. Інший африканський лі-
дер К. Ачеампонг зауважив: «Одна людина 
– один голос не має змісту, якщо не супро-
воджується принципом одна людина – один 
хліб». Саме тому в Африці економічні та со-
ціальні права стоять вище за громадянські 
та політичні чи державно-індивідуалістичне 
мислення, що домінує у західному розумінні 
прав людини [28, р. 59]. 

Окремо слід наголосити, що для інте- 
ресів африканських народів будь-які диску-
сії щодо прав людини, що ведуться на рівні 
моральних абсолютів та універсальної лю-
дяності, є не тільки безплідними, але й іде-
ологічно руйнівними (І. Шивджі, приміром, 
не вірить в універсальні, рівні та індивіду-
альні права, а визнає лише «права народів» 
[15, р. 65]). 

На думку П. Темпеле, головною особли-
вістю африканських традиційних суспільств 
є концепція «центральності життя» (за якою 
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про мистецтво, дії, думки та інститути афри-
канських народів [17, р. 39-40], а також по-
чуття відрази до грубих порушень прав лю-
дини [31, р. 239] та безкорислива допомога 
стражденним [29, р. 216]. 

Африканський підхід до прав людини 
як фундаментальна основа Африканської 
системи захисту прав людини сформувався 
внаслідок особливих історичних та сучасних 
умов існування Африканського континенту, 
практичних особливостей буття африкан-
ських народів та теоретичних напрацювань 
африканських науковців, політичних та ре-
лігійних діячів, філософів. 

До основних структурних особливостей 
буття африканських народів та континенту 
загалом, що визначили сутність африкан-
ського підходу до прав людини варто від-
нести: а) дифузію західних та регіональних 
підходів до держави, права та прав людини 
у рамках плюралізму ідеологічних, релігій-
них, політичних, соціально-економічних та 
правових структур; б) наявність багатови-
мірних структур та типів соціальних поряд-
ків з глибоким стадіальними відмінностями; 

в) специфічність структури антрополо-
гічного стандарту Африки (соціально-еконо-
мічних та ідеологічних структур функціону-
вання африканських суспільств у контексті 
співвідношення особи та суспільства, особи 
та держави з урахуванням особливостей 
буття африканських народів, а також мента-
літету африканців; 

г) колективну, соціальну, солідарну, соці-
оцентричну, комунальну і кооперативну тра-
диційну природу буття африканських наро-
дів поруч із соціально-правовою природою 
загальносоціального обов’язку; д) плюра-
лізм релігійних систем та взаємопов’язаних 
соціальних, моральних та релігійних цін-
ностей тощо. 

Особливості буття африканських на-
родів, а також сукупність політичних, со-
ціальних, економічних, правових і куль-
турних факторів визначили особливості 
африканського підходу до прав людини, а 
саме: 1) загальні особливості (колективізм, 
солідарність, звичаєвість, традиційність, іс-
торичність, соціальна специфічність, гар-
монійність з природою, визначеність у рам-
ках ідеалістичного світогляду, регіональної 

індивіди та спільноти покликані робити усе, 
метою чого є покращення їх життя, та уни-
кати будь-якої дії, що може спростити або 
знищити життя). У цьому контексті права 
людини та спільноти не є ізольованими еле-
ментами, а є інтегративною частиною тра-
диційних вірувань, цінностей та інституцій 
(адже африканська концепція «централь-
ності життя» генерує багатовимірне «право 
на життя» [29, р. 213-214]). 

Окрему увагу слід звернути на «соці-
альну природу» африканського підходу до 
прав людини, що визначається наступними 
факторами: 1) африканський підхід до прав 
людини ґрунтується на трьох основних 
принципах – множинності правових поряд-
ків, комунітарних відносинах і ієрархії [4,- 
с. 118-119]; 2) права людини в Африці існу-
ють як права народів, а свобода розгляда-
ється як національна, а не особиста свобода 
[14, р. 827] (особи визначаються своїм соці-
альним статусом та груповим членством [28, 
р. 51]); 3) специфіка африканської соціаль-
ної концепції зумовлена груповим харак-
тером звичаєвого права (група «породжує 
сильно виражену групову психологію, у якій 
важко знайти місце для існування індивіда» 
[30, с. 78-79], а домінуючі соціальні орієн-
тації щодо прав наголошують на группізмі, 
тотожності та комунальності як змісту коо-
перації, взаємозалежності та колективної 
відповідальності; таким чином, ці ідеали 
зберігають посилення відносин та соціаль-
ної згуртованості спільноти (комунальної 
солідарності) [28, р. 53], де право одного 
є обов’язком іншого, а обов’язок одного є 
правом для іншого [28, р. 54]). 

Іншим важливим аспектом є повага до 
людської особи та гідності як визначальний 
елемент африканського підходу до прав лю-
дини (зокрема, передбачається зворотна 
повага до свобод кожного та вибору щодо 
участі у (чи отриманні вигоди з) усього комп-
лексу усіх значимих процесів суспільства 
[15, р. 62-63]; загалом, ідея африканського 
гуманізму, що базується на традиційних цін-
ностях взаємної поваги до ближнього роди-
ча і відчуття позиції і місця в соціальному, 
природному та космічному порядку, перед-
бачає, що фундаментальну роль відіграють 
потреби людини, інтереси і гідність, турбота 
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культури, локального розвитку та множин-
ності правових порядків та систем звичаєво-
го права народів та національних правових 
систем держав); 2) домінування соціально-
економічних прав над громадянськими та 
політичними, а колективних прав (прав на-
родів) над індивідуальними; особливе місце 
права на розвиток, права на самовизначен-
ня, а також права на життя; 

3) соціальність, комунітарність, ієрархіч-
ність, группізм, тотожність, а також взаємо-
залежність і консенсуальність; 4) стрижне-
вий характер поваги до людської гідності та 
особи, акцентування концепції людяності та 
африканського гуманізму. 

Таким чином, африканський підхід до 
прав людини слід розглядати в космологіч-
ному розумінні (як трактування місця лю-
дини-мікрокосму в існуючому макрокосмі), 
онтологічному розумінні (як соціальну при-
роду буття африканських народів та форму-
вання під його впливом соціальної природи 
африканської концепції прав людини) та 
ідеологічному розумінні (як сукупність осо-
бливостей політичних, економічних та релі-
гійно-культурних структур, що є складовими 
африканського підходу до прав людини), а 
також визначити як фундаментальну осно-
ву функціонування національних правових 
систем держав та народів Африканського 
континенту щодо захисту прав людини, а 
також міжнародного регіонального та субре-
гіонального співробітництва держав конти-
ненту у сфері захисту прав людини у рамках 
Африканської системи захисту прав людини. 
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